Pracownia zoologiczna

Liczba punktow /30

(wypetnia KGOB)

PESEL Imie i nazwisko Grupa Nr

Czerwona Niebieska Zielona 26tta

Zaznacz znakiem X swoja grupe

Czas: 90 min. (10 min. na wprowadzenie techniczne + 80 min. na wykonanie zadan)
taczna liczba punktow do zdobycia: 30

Zanim rozpoczniesz rozwigzywac zadania przeczytaj uwaznie poniiszy tekst.

Kazdy uczestnik przystepujacy do czesci praktycznej z zoologii powinien otrzymac:
1. 6 ponumerowanych szalek Petriego z zakonserwowanymi w alkoholu okazami
zwierzat
Styropianowg tacke z ryba
3. 1 ptytke 6-dotkowg z przykrywka, wypetniong roztworem etanolu
Plastikowe pudetko z wieczkiem wytozone styropianem i wypetnione roztworem
etanolu
Szklang kolbe z woda
Pusta zlewke na odpady ptynne
3 szpilki z kolorowymi gtéwkami (26tty, zielony, czerwony)
2 pesety, 1 nozyczki
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Lupe stotowq

10. Kartki do sporzgdzania notatek i brudnopis wykreséw (nie bedg one ocenianie,
ale muszg pozostac na stole po zakonczeniu pracy)

11. Recznik papierowy i rekawiczki lateksowe

Sprawdz dokfadnie, czy znajdujg sie przed Tobg wszystkie wymienione przedmioty.

Jesli czegos brakuje, niezwtocznie zgtos ten fakt prowadzacym, poprzez podniesienie reki.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 80 minut.

Odpowiedz na pytania:

e uzupetniajac nazwami systematycznymi miejsca zaznaczone w protokole symbolem ,,=”
oraz zakreslajgc prawidtowe odpowiedzi w pytaniach testowych (zadanie | — 9 pkt);

e izolujac wskazane narzady ryby lub wtasciwie oznaczajgc elementy serca (zadanie Il —
10 pkt);

e uzupetniajac tabele i wykresy (zadanie lll — 11 pkt).

tacznie mozna zdoby¢ 30 punktow.

W trakcie rozwigzywania zadan nie mozna rozmawiaé ani w zaden inny sposob wymieniac

informacji z innymi uczestnikami. Nie mozna przeszkadza¢ innym uczniom w wykonywaniu

ich pracy. Po zakoniczeniu egzaminu wszystkie materiaty muszg zostaé na stotach.




Zadanie 1. — identyfikowanie zwierzat

Masz przed sobg szalki Petriego z zakonserwowanymi zwierzetami. Twoim zadaniem jest
okreslenie przynaleznosci systematycznej tych zwierzat oraz odpowiedzenie na jedno
pytanie testowe dotyczgce kazdego okazu. Pozycje systematyczng okresl poprzez wpisanie
nazwy typu i gromady. Mozesz podaé nazwe facinska lub polska jednostki systematyczne;j.
Nazwa systematyczna bedzie uznana za prawidtowg, gdy zostanie zapisana bezbtednie lub
gdy dojdzie do pomytki w jednej literze (jedna litera zostanie zamieniona lub jednej litery
bedzie brakowac lub o jedng litere bedzie za duzo).

W razie koniecznosci naniesienia poprawki, w rubrykach ,Typ” i ,,Gromada” nalezy
nieprawidtowg nazwe przekresli¢ i ponizej wpisaé wtasciwg. W czesci testowej wtasciwg
odpowiedz zaznacz, przekreslajgc znakiem x poprzedzajaca ja litere (a/b/c/d). Jesli chcesz
zmieni¢ odpowiedz, nieprawidtowg nalezy wzig¢ w kétko ®, a zaznaczyé inng znakiem x.

Numer

szalki Typ Gromada Pytanie

1 - - Zwierze to jest:
a) filtratorem

b) drapieznikiem
c) roslinozerca
d) mutozerca

2 - - Zwierze to:

a) ma lofofor

b) nie ma odbytu

c) ma szkielet zewnetrzny
d) nie ma uktadu wodnego

3 - - Zwierze to wystepuje:

a) w drobnych zbiornikach stodkowodnych
b) przy dnie mérz i oceanéw

c) w Scidtce tropikalnych lasow deszczowych
d) w glebach laséw strefy zwrotnikowej

4 - - Obiekt ten to:

a) jajo

b) larwa

c) nimfa

d) osobnik dorosty

5 - - Zwierze to:

a) nie ma uktadu wydalniczego

b) nie ma przewodu pokarmowego

c) ma rozproszony uktad nerwowy

d) ma zdolnos¢ do wytwarzania przedzy

6 - - U tych zwierzat:

a) pokarm trawiony jest wewngatrzkomorkowo

b) komaérki zlewajg sie w syncytium

c) wystepuje centralnie potozona jama ciata

d) przewdd pokarmowy wyscietany jest
uwicionymi komérkami

Punktacja:
Za kazdg dobrqg odpowiedZ otrzymasz 0,5 punktu; maksymalnie za cate zadanie mozna
zdoby¢ 9 punktow.




Zadanie 2. — anatomia ryby

Zadanie polega na przeprowadzeniu sekcji ryby na podstawie podanych ponizej instrukcji
oraz na prawidtowym wyizolowaniu wskazanych narzgdéw. W tym zadaniu wykorzystaj
ptytke 6-dotkowa (z ptynem konserwujgcym w kazdym dotku), plastikowe pudetko

ze styropianem na dnie, szpilki, styropianowag tacke i narzedzia do sekcji.

Zwroc¢ uwage, zeby przypadkowo nie usung¢ oznaczen, znajdujacych sie na wieczkach
ptytki 6-dotkowej oraz na plastikowym pudetku.

I. Sekcja

Sekcje ryby zaczynamy od wprowadzenia jednego ostrza nozyczek do otworu odbytowego.
Nastepnie przeprowadzamy ciecie wzdtuz brzucha, pomiedzy ptetwami brzusznymi, az do
obszaru oddzielajgcego obie pokrywy skrzelowe. Drugie ciecie prowadzimy od odbytu w gore
ciata, az do mniej wiecej potowy jego wysokosci. Nastepnie zakrecamy w kierunku gtowy

i tniemy az do pokrywy skrzelowej. Ciecie przeprowadzamy ptytko i ostroznie, aby nie
uszkodzié¢ narzgddw wewnetrznych. Wyjmujemy wyciety fragment miesni i skory. Usuwamy
wieczko skrzelowe.

Il. Preparacja

Z ciata sekcjonowanej ryby wypreparuj wymienione ponizej narzady i wiéz je do
odpowiedniego dotka w 6-dotkowej ptytce.

Uwagal! Jesli w dotku na ptytce oprocz wskazanego narzadu beda znajdowaty sie inne
tkanki to punkt nie zostanie przyznany.

Nr dotka Narzad
1 Zotadek (caty)
2 Sledziona (cafa)
3 Nerka (okoto 1 cm)
4 Woyrostki filtracyjne

(przynajmniej 1 cm elementu, do ktdrego sg przytwierdzone)

Wyrostek pyloryczny/odzwiernikowy (jeden)

|

Gonada (cata)

[Il. Budowa serca

Wypreparuj serce ryby tak by nie uszkodzi¢ zadnego z jego elementéw. Umies¢ serce

w ptynie w plastikowym pudetku. Za pomoca szpilek przytwierdz je do styropianie na dnie
pudetka wbijajac je w nastepujacy sposéb:

1. Szpilka z gtéwka zielong — w komore

2. Szpilka z gtéwka - —w przedsionek
3. Szpilka z gtéwka z6ttg — w opuszke tetniczg

Punktacja:

Za kazdy prawidfowo wypreparowany organ umieszczony we wtasciwym dotku ptytki
6-dotkowej — 1 punkt; za prawidfowo wypreparowane serce ryby — 1 punkt; za prawidfowo
umieszczongq szpilke w elemencie serca — 1 punkt.



Zadanie 3. — Regulacja pracy serca szczura

Dzieki uktadowi bodZcoprzewodzgcemu serce jest narzgdem autonomicznym, ktérego praca,
przy zapewnieniu odpowiednich warunkéw, po wypreparowaniu z organizmu jest
zachowana. Dzieki temu jest doskonatym narzadem do badania wptywu réznych czynnikéw
na jego funkcjonowanie, m.in. neuroprzekaznikéw uwalnianych na zakonczeniach
wspofczulnego i przywspodtczulnego uktadu nerwowego.

Na Rycinie 1. przedstawiony jest zestaw do rejestracji aktywnosci mechanicznej (skurcz —
rozkurcz) wyizolowanego serca szczura. Serce podtgczone jest do aparatu Langendorfa,
utrzymujacego narzad we wiasciwym stanie fizjologicznym, umozliwiajgcym
przeprowadzenie eksperymentdw. Za pomocg pompy perfuzyjnej dostarczany jest do serca
ptyn fizjologiczny o temperaturze 37°C oraz okreslone ilosci substancji farmakologicznych.
Dzieki dwém kanatom pompy (K1 i K2) mozliwe jest podawanie jednej lub jednoczesnie
dwéch substancji.

Zmiany cisnienia spowodowane skurczami serca przeksztatcane sg na sygnat elektryczny
i zapisywane na tasmie rejestratora w postaci odchyleni. Papier przesuwa sie z predkoscia
2 kratki/sekunde.
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Rycina 1. Zestaw do rejestracji pracy wyizolowanego serca szczura.




Wptyw autonomicznego uktadu nerwowego na prace serca szczura

Ponizej przedstawiono trzy wykresy (Ryc. A, B, C) mechanicznej odpowiedzi wyizolowanego
serca szczura (skurcz — rozkurcz):
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Ryc. A. Podstawowy rytm pracy serca (brak stymulacji)

Neuroprzekaznik
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Ryc. B. Profil rytmu pracy serca stymulowanego przez uktad przywspodtczulny

Neuroprzekaznik 1s
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Ryc. C. Profil rytmu pracy serca stymulowanego przez uktad wspétczulny

Uwaga!
Na rycinach B i C strzatka oznacza moment rozpoczecia podawania neuroprzekaznika.



Polecenie A. — Analiza wykreséw

Przeanalizuj powyzsze wykresy. Dla kazdego wariantu doswiadczalnego oblicz czestotliwos¢
skurczéw na minute oraz amplitude w milimetrach, przyjmujac, ze jedna kratka ma wysokos¢
5 mm, a na osi czasu (t) 2 kratki = 1 sekunda. Dla wariantéw przedstawionych na Rycinie B

i Rycinie C obliczen nalezy dokona¢ dla stabilnej czesci wykresu. Wyniki zanotuj w tabeli
ponizej, podajac, jaki neuroprzekaznik uwalniany jest na zakonczeniach przywspotczulnych,

a jaki na zakoriczeniach wspotczulnych w sercu (te dane bedg Ci potrzebne w poleceniu B).

Kontrola — serce Stymulacja Stymulacja
niestymulowane przywspotczulna wspoétczulna
(Ryc. A) (Ryc. B) (Ryc. C)
Czestotliwos¢ > - >
(liczba skurczow/minute)
9
Amplituda (mm) K K
9
Neuroprzekaznik |  -----—---meememee- K

Polecenie B. — Wptyw antagonistow na prace serca szczura

Atropina  (Atr) i propranolol (Pro) to zwigzki dziatajgce antagonistycznie
do neuroprzekaznikéw, produkowanych w autonomicznym uktadzie nerwowym. Atropina
wykazuje duze powinowactwo do receptoréw muskarynowych, propranolol jest
tzw. B-blokerem.

Ponizej zamieszczone s dwie ryciny (D i E), przedstawiajgce czystg (do uzupetnienia przez
Ciebie) tasme z rejestratora. Czerwonymi strzatkami wskazano moment rozpoczecia
dziatania neuroprzekaznika oraz moment dofaczenia antagonisty.

Dla kazdego antagonisty (Atr/Pro) narysuj na odpowiedniej tasmie (D i E) wykres obrazujacy
efekt dziatania tego zwigzku na prace serca. Kazdy wykres musi sktada¢ sie z dwéch faz:
pierwszej — przedstawiajacej prace serca stymulowanego tylko przez uktad autonomiczny
oraz drugiej — przedstawiajgcej jednoczesne dziatanie neuroprzekaznika i odpowiedniego dla
niego antagonisty. Przy tworzeniu wykreséw nalezy uwzgledni¢ obliczenia z polecenia A oraz
zamieszczone w ponizszej tabeli wartosci, uzyskane eksperymentalnie, przy wspétdziataniu
odpowiedniego neuroprzekaznika ukfadu autonomicznego i atropiny lub propranololu:

Neuroprzekaznik + Atr Neuroprzekaznik + Pro

Czestotliwos¢
(liczba skurczéw/minute)

150 240

Amplituda (mm) 15 25

Na wykresach powinien zosta¢ uwzgledniony czas do wystgpienia stabilnej reakcji na podany
czynnik. W miejscu wykropkowanym nad wykresem wpisz odpowiedni neuroprzekaznik.
Pamietaj, ze jedna kratka ma wysokos¢ 0,5 cm; a na osi czasu (t) 2 kratki = 1 sekunda.




Uwaga: Radzimy najpierw narysowac¢ wykresy w brudnopisie i doktadnie przemysle¢ ich
przebieg. Po narysowaniu wykreséw w tym formularzu nie bedzie mozna juz ich zmieniac!
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Ryc. D.
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Ryc. E.

Punktacja:

Polecenie A (wypetnienie tabeli): za kazde poprawne obliczenie czestotliwosci albo amplitudy
— 0,25 punktu, za prawidtowe podanie neuroprzekaznika — 1,25 pkt, tgcznie 4 punkty.
Polecenie B: za kazde poprawne narysowanie wykresu — 3,5 punktu, tgcznie 7 punktow.

Za cate zadanie 3 mozna uzyskac¢ 11 punktow.



N N + Atr

Neuroprzekaznik: ......ccccoorvemiirrrencennenn.




N N + Pro

Neuroprzekaznik: .....cccccoorveniiiicnnciineeee.
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Zadanie 1. - Identyfikowanie zwierzat

Materiat znajdujacy sie na stole:

1. Piaskdwka, nalepian (Arenicola marina)
Typ: Pierscienice (Annelida)
Gromada: Wieloszczety (Polychaeta)

2. Wezowidto (Ophiarachna sp.)
Typ: Szkartupnie (Echinodermata)
Gromada: Wezowidta (Ophiuroidea)

3. Przekopnica (Triops cancriformis)
Typ: Stawonogi (Arthropoda)
Gromada: Skorupiaki/Skrzelonogi (Crustacea/Branchiopoda)

4. Anoplocephala perfoliata

Typ: Ptazince (Platyhelminthes)

Gromada: Tasiemce (Cestoda)
5. Colossendeis sp.

Typ: Stawonogi (Arthropoda)

Gromada: Szczekoczutkowce/Kikutnice (Chelicerata/Pycnogonida)
6. Spongillida sp.

Typ: Gabki (Porifera)

Gromada: Gabki pospolite (Demospongiae)



Schemat punktowania:

0,5 pkt — za prawidtowe wypetnienie kazdej z komédrek tabeli.
0 pkt — za kazdg inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Prawidtowe rozwigzanie:

Numer
szalki

Typ

Gromada

Pytanie

1

Pierscienice

Wieloszczety

Zwierze to jest:
a) filtratorem

b) drapieznikiem
c) roslinozerca
d) mulozercq

Szkarlupnie

Wezowidta

Zwierze to:

a) ma lofofor

b) nie ma odbytu

c) ma szkielet zewnetrzny
d) nie ma uktadu wodnego

Stawonogi

Skorupiaki

Zwierze to wystepuje:

a) w drobnych zbiornikach stodkowodnych
b) przy dnie mérz i oceanéw

c) w sciolce tropikalnych lasow deszczowych
d) w glebach lasow strefy zwrotnikowej

Plazince

Tasiemce

Obiekt ten to:
a)jajo

b)larwa

c) nimfa

d) osobnik dorosty

Stawonogi

Kikutnice
(Szczekoczutkowce)

Zwierze to:

a) nie ma ukiadu wydalniczego

b) nie ma przewodu pokarmowego

c) ma rozproszony uklad nerwowy

d) ma zdolnos¢ do wytwarzania przedzy

Gabki

Gabki pospolite

U tych zwierzat:

a) pokarm trawiony jest wewnatrzkomorkowo

b) komorki zlewaja sie w syncytium

c) wystepuje centralnie polozonajama ciala

d) przewod pokarmowy wyscielany jest uwicionymi
komérkami




Zadanie 2. — anatomia ryby — okon pospolity (Perca fluviatilis)

Preparacja narzadéw:

1 pkt — za kazdy prawidtowo wypreparowany organ umieszczony we witasciwym dotku ptytki
6-dotkowej.
0 pkt — za odpowied? niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Budowa serca:

1 pkt — za prawidtowo wypreparowane serce ryby.
Dodatkowo 1 pkt — za kazdg prawidtowo umieszczong szpilke w elemencie serca.
0 pkt — za odpowied? niespetniajgcg powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi.

Prawidtowe rozwigzanie:




Zadanie 3. - regulacja pracy serca — wptyw autonomicznego uktadu nerwowego na prace

serca szczura

Polecenie A:
0,5 pkt — za kazde poprawne obliczenie czestotliwosci albo amplitudy.
Dodatkowo 1,25 pkt — za podanie prawidtowego neuroprzekaznika.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi.

Prawidtowe rozwigzanie:
Kontrola - serce Stymulacja Stymulacja
niestymulowane przywspotczulna wspotczulna

(Ryc. A) (Ryc. B) (Ryc. C)
_ Caastotliwosc 210-240* 120 300-360*
(liczba skurczéw/min)
Amplituda (w mm) 15 10-12,5* 45
Neuroprzekaznik acetylocholina noradrenalina

*za prawidtowe uznaje sie wartosci mieszczace sie w zakresach zamieszczonych w tabeli

Polecenie B:
3,5 pkt — za poprawne narysowanie kazdego z wykresow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe prawidtowe rozwigzanie:
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Neuroprzekaznik
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